

## ЖЕНСОВЕТ

## Духовность, нравственность, молодёжь

Тема состоявшегося недавно в Малом зале областной администрации пленарного заседания Союза женщин Орловской области — «Духовно-нравственное воспитание детей и молодежи» — определяет приоритетное направление в работе женсоветов области в 2009 году, объявленном Президентом РФ Годом молодежи.

С докладом «Нравственная культура семьи — основа духовно-нравственного образа жизни» на пленуме выступила председатель Союза женщин Орловской области Т.Г. Котикова. В выступлении Тамара Григорьевна обозначила некоторые направления в работе женсоветов области в текущем году. Среди них — содействие физическому, творческому, профессиональному, социальному развитию и становлению молодежи, формирование системы духовно-нравственных ценностей и гражданской культуры, военно-патриотическое воспитание, поддержка общественных молодежных движений и инициатив, развитие студенческого самоуправления, повышение правовой культуры молодежи.

С положительной стороны был отмечен проект по формированию здорового образа жизни в молодежной среде «Сверстники — прямое общение» (автор — директор Троснянского центра ПМСС Н.П. Королева). Проект осуществлялся в течение трех лет по заказу районного женсовета и отдела общего и профессионального образования Троснянского района в целях предупреждения распространения ВИЧ-инфекции, формирования ответственного отношения к своему здоровью и здоровью сверстников по принципу: «Равный обучает равного».

Т.Г. Котикова предложила женсоветам области окружить особым вниманием молодые семьи, оказывать им практическую помощь, нацеливать молодежь на сохранение семьи и воспитание будущих детей.

Кандидат филологических наук, победитель областного конкурса «Учитель года-2008» И.С. Снегирева поделилась опытом духовно-нравственного воспитания учащихся на уроках ли-



тературы. На конкретных примерах из педагогической деятельности Ирина Станиславовна показала, насколько велико нравственное воздействие на современных школьников богатейшего русского языка и классических произведений русской литературы.

Председатель женсовета Советского района известная исполнительница русских народных песен А.В. Семенова отме-

тила, что вне культуры, без обращения к национальным корням и истокам полноценное формирование личности невозможно.

В работе заседания приняли участие кандидат педагогических наук, доцент ОГУ Л.В. Воронкова, начальник ПДН УВД Орловской области Н.И. Ярован, ведущий специалист-эксперт отдела межведомственного взаимодействия в сфере профилактики

УФСН РФ по Орловской области А.В. Пилигун. Участники заседания в выступлениях выразили обеспокоенность падением нравственности в молодежной среде, распространением пьянства и наркомании, ростом преступности среди несовершеннолетних.

Неоднозначную реакцию собравшихся вызвал документальный фильм «Грань» о детской безнадзорности и детской нар-

комании. Никого из находившихся в зале не оставили равнодушными авторские песни многодетной мамы Марии Молотовой о вечной борьбе за человеческие души сил добра и зла.

По итогам пленума Союза женщин Орловской области принято постановление. Среди рекомендаций женсоветам области — проведение вместе с органами власти, отделами по делам молодежи муниципальных образований массовых молодежных мероприятий, ока-

зание молодым людям помощи в самореализации, трудоустройстве.

Там, где речь идет о нравственном воспитании детей и подростков, а в конечном счете — о духовном здоровье нации, без участия женщин не обойтись.

Эльвира ЛЕГОСТАЕВА.  
Фото  
Сергея МОКРОУСОВА.

## В РАЙОНАХ ОБЛАСТИ

## Дмитровский район

## Накануне сева

Сельскохозяйственные предприятия Дмитровского района готовятся к весеннему севу.

Земледельцам предстоит посеять яровые культуры на площади 8140 гектаров. Семена зерновых имеются в необходимом количестве. Завершается их подработка.

Из необходимых 360 тонн ГСМ в хозяйства района заезжено свыше 230 тонн. На весенний сев требуется 4 ты-

сячи тонн удобрений (в наличии 1,5 тысячи тонн). Заключены договоры на поставку средств защиты растений.

К полевым работам подготовлены 85 процентов тракторов, весь почвообрабатывающий инвентарь. Озимые на площади 13400 гектаров будут подкормлены наземным способом.

## Должанский район

## Готовь сани летом, а телегу — зимой

Должанские крестьяне эту народную мудрость хорошо помнят и следуют ей. В трёх коллективных и 78 крестьянско-фермерских хозяйствах заканчивается подготовка к весенним полевым работам.

По данным специалистов районного управления сельского хозяйства, к весеннему севу техника готова на 96 %. Заканчивается и подработка семенного материала — доведение его до высоких полевых кондиций. В ряде хозяйств закуплены элитные семена. Почти на 90 % от необходимого количества заготовлены горюче-смазочные материалы, удобрения и средства защиты растений от вредителей.

О готовности к весне говорили и на недавнем совещании руководителей КФХ, которое провела начальник управления сельского хозяйства Н.Г. Савенкова. На нём основное внимание было

уделено вопросам кредитования сельхозпроизводителей. Представитель Должанского филиала «Россельхозбанка» Е.Н. Павлова подробно рассказала об условиях предоставления кредитов этим банком. О бюджетном финансировании сельхозпроизводителей в 2009 году участником совещания проинформировала главный бухгалтер управления сельского хозяйства Г.А. Гранкина.

В управлении сельского хозяйства уверены: весенние полевые работы в Должанском районе пройдут организованно и в оптимальные сроки.

Л. АЛЕКСАНДРОВА.

## Краснозорецкий район

## Для знатного урожая

Щедрым урожаем отозвались хлебные нивы на труд и заботу краснозорецких земледельцев в минувшем году. Вот и сегодня в районе полным ходом идет подготовка к посевной-2009.

Механизаторы завершают ремонт сельхозмашинопарка, чтобы вовремя приступить к весенне-полевым работам. Продолжается завоз минеральных удобрений и гербицидов для подкормки и обработки посевов. Создается запас горюче-смазочных материалов. Уже закуплено ГСМ в пределах 80—85%.

Что касается заготовленных семян, то их достаточно, чтобы площади, которые пла-

нируется засеять в 2009 году, не остались пустующими. В закромх сельхозпредприятия района на начало года заложено 2200 тонн семян яровых культур, в том числе 1890 тонн ячменя, 206 тонн овса. На долю гречихи и гороха приходится около 5 процентов от общего количества семенного фонда. Если говорить о соответствии семян ГОСТу, то 1429 тонн из заложеного — кондиционное зерно.

Соб. инф.

## Малоярославский район

## День год кормит

В хозяйствах района активно идёт подготовка к посевной.

Семена зерновых готовы в полном объеме. Семена сахарной свёклы и кукурузы, которые в район поступают из Белгородского, Краснодарского и других семенных заводов, будут завозиться позже, но договоры уже подписаны. Культиваторы, бороны, сеялки готовы на 100 процентов, тракторы — на 80.

Горюче-смазочные мате-

риалы в полном объеме завезены в трёх сельхозхозяйственных предприятиях. Удобрения полностью подготовлены в ООО «Дубовицкое» и в СПК имени Кирова. В остальных хозяйствах эти работы на стадии завершения. Как сказала заместитель главы района В.М. Васютин, «мы готовы выйти весной завтра».

И. ПОЧИТАЛИНА.

## Новодевиченковский район

## Шатиловцы готовятся к весне

Высоки производственные результаты добиваются работники ГНУ «Шатиловская СХОС» в последние годы. Увеличилась продуктивность животноводства, получены рекордные урожаи. Руководство станции сумело обновить машинно-тракторный парк. Это одно из лучших сельскохозяйственных предприятий района.

Все работы производственного цикла в ГНУ «Шатиловская СХОС» выполняются вовремя и качественно. Не стал исключением и этот год. Механизаторы еще с осени приступили к ремонту техники.

Руководством предпринят ряд мер по материально-техническому снабжению предстоящих полевых работ. Объявлен конкурс на поставку горюче-смазочных и других материалов, товарно-материальных ценностей. Победитель конкурса поставит в хо-

зяйство дизельное топливо и дизельное масло, бензин. Максимальная цена контракта составит более трех миллионов рублей. Эти средства будут изысканы из собственного бюджета.

Такая целенаправленная работа по подготовке к весне вселяет рабочим уверенность в завтрашнем дне. С осени посеяно необходимое количество озимых. Не должно возникнуть проблем с выращиванием яровых.

В. СЕРГЕЕВ.

## «КРУГЛЫЙ СТОЛ»

## Как тебе послужит?

Орловская региональная общественная организация «Совет солдатских матерей» при поддержке Общественной палаты Орловской области провела «круглый стол» на тему «Мониторинг призыва-2008».

В заседании «круглого стола» приняли участие уполномоченный по правам человека в Орловской области Ю.С. Васютин, военный комиссар Орловской области генерал-майор В.А. Козлов, заместитель военного комиссара Орловской области по призыву полковник А.Ю. Бояров, заместитель председателя Общественной палаты Орловской области Н.Л. Сысоева, комиссары районных военных комиссариатов г. Орла и Орловской области, представители областной администрации, мэрии Орла, воинских частей 03013 и 7527, общественных организаций.

Выступившая с докладом на заседа-

нии «круглого стола» председатель ОРОО «Совет солдатских матерей» В.В. Старовойтова сказала, что в прошлом году в их организацию за помощью обратились 68 граждан призывного возраста или членов их семей. На телефон «горячей линии» позвонили около четырехсот человек.

Она отметила, что в целом взаимодействие призывных комиссий и военкоматов с «Советом солдатских матерей» носит деловой и конструктивный характер. Доброжелательное отношение членов комиссий и работников военкоматов к их организации позволяет положительно решать все проблемные вопросы в отношении призывников.

Призыв граждан на военную службу регулярно освещается в местных СМИ,

с которыми «Совет солдатских матерей» работает в тесном контакте.

В прошлом году на базе ОРОО ССМ организована работа «Школы призывника». «Совет солдатских матерей» выпустил несколько видов своих печатных изданий: брошюр, информационных листовок.

Членами совета проводились встречи с призывниками в училищах, лицеях, техникумах, колледжах в Орле и в районах области, в ходе которых обсуждались вопросы подготовки к военной службе.

В консультативно-информационных пунктах, работающих на базе ОРОО ССМ, оказывается правовая помощь гражданам призывного возраста, воен-

нослужащим срочной и контрактной

службы, уволенным в запас офицерам.

По мнению В.В. Старовойтовой, в Орловской области положение с правами человека в сфере призыва на военную службу можно считать удовлетворительным.

Толерантность, взаимопонимание, тактичность, желание решить проблемы характерно во взаимоотношениях «Совета солдатских матерей» с работниками военкоматов, медицинскими работниками, представителями органов государственной власти, СМИ, общественных организаций.

Члены Совета в прошлом году более семидесяти раз выезжали в воинские части, в которых служат наши земляки, в том числе и на Северный Кавказ.

В ходе обмена мнениями участники

«круглого стола» высказали пожелание продолжать такие встречи и в дальнейшем. Они выразили огромную благодарность Валентине Васильевне Старовойтовой за ту работу, которую проводит ОРОО «Совет солдатских матерей».

Граждане нашего государства надежно защищены, когда есть сильная армия. Мать отдаст своего сына на военную службу и заинтересована в том, чтобы он стал настоящим профессионалом, выполнил свой конституционный долг. Потому что, защищая Отечество, ее сын защищает и родной дом, в котором его любят и ждут...

Вечеслав КОЛДОВОВ.

## ТВОРЧЕСТВО

Танец — один из древнейших видов искусства. В нем, как ни в каком другом виде искусства, мысли, чувства, переживания человека выражаются наглядно.

Танец — это поэма, и в ней каждое движение — слово...

Наверное, именно поэтому Ульяна Макарова оставила гимнастику, которой занималась с самого детства, и отдала всю себя классическим танцам.

— Я не представляю своей жизни без танцев, они для меня — все. В них я черпаю вдохновение, ими я живу, дышу... В танце я могу выразить те чувства, которые не всегда передаю словами. Особенно мне нравится импровизация, — рассказывает наша героиня.

Ульяна учится в девятом классе, танцами занимается четвертый год. Окончив Орловскую хореографическую школу с красным дипломом, она продолжает совершенствовать свое мастерство в родных стенах в профклассе. Постоянные занятия хореографией плюс учеба в школе практически не оставляют свободного времени, о чем, впрочем, девушка ничуть не жалеет.

— Занятия танцами — это большой и напряженный труд. Это постоянные тренировки, требующие полной самоотдачи. Но это и возможность самовыражения. Ты встаешь на пуанты и чувствуешь себя настоящей феей из сказки, способной творить чудеса, — объясняет наша очаровательная героиня.

Ульяна Макарова регулярно занимает призовые места во всероссийских конкурсах, а в этом году она одержала серьезную, совсем «взрослую» победу — завоевала Гран-при в международном конкурсе «Сияние звезд» в Санкт-Петербурге. Сейчас наша героиня усиленно готовится к V международному конкурсу солистов классического танца и народно-сценического творчества «Весенний дивертисмент», который пройдет в двадцать числах марта в Орле и соберет около двухсот участников из ближнего и дальнего зарубежья.

Подобные конкурсы проходят один раз в два года. И это всегда — настоящее событие, настоящий праздник грации, пластики и красоты. Конкурс с ярким и звучным названием «Весенний дивертисмент» очень ответственный, он будет очередным не легким препятствием на пути наших юных спортсменов, которые готовятся к нему со всей серьезностью и ответственностью.

Яркая, насыщенная событиями, конкурсами, фестивалями жизнь орловских танцоров не дает им

расслабиться. В этом году наши орловские звездочки уже продемонстрировали высокий уровень подготовки на международном фестивале-конкурсе «Русское чудо в Тунисе», в котором принимали участие 14 коллективов из России,

## Душа танца



Казахстана, Украины и Туниса. Широкий творческий диапазон, оригинальный стиль и яркое выступление выделяли коллектив из общей программы фестивалей. В нем не малая заслуга мудрых и опытных наставников Орловской хореографической школы. Ансамбль «Цветы планеты» достойно представил Орел и всю Россию, продемонстрировав высокий уровень мастерства, — коллектив под руководством заслуженного работника культуры РФ Р.Э. Рычковой получил Гран-при конкурса. Ульяна в числе других участниц ансамбля на этом конкурсе была удостоена звания лауреата.

Кстати, танцы не единственное увлечение нашей героини. — Я с удовольствием изучаю английский язык в школе иностранных языков, а еще мне очень нравится

балетной школы города Бадалоны (Испания) Мария Луиса Юдес выразила свое восхищение высоким уровнем подготовки орловских танцоров, их целеустремленностью, артистизмом и мастерством.

...Педагог Орловской хореографической школы учит своих воспитанников настоящему искусству танца, которое не может ограничиваться только одной упорядоченной системой движений. Танец еще надо суметь одухотворить, вдохнуть в него жизнь, добавить яркие краски. И тогда он превратится в настоящее произведение искусства, в воплощение мечты, которая доставит радость не только зрителям, но и самим танцорам. Как сказала знаменитая американская танцовщица Марта Грэм: «Тело никогда не лжет».

Елена БАКАЕВА.

## История сельской школы

По заснеженной дороге лежит наш путь на окраину села Глазунова, что в семи километрах от города Мценска. Интерес вызвала местная школа, имеющая богатую историю.

В 1872 году граф Василий Александрович Шереметев, владетель села Глазунова, открыл на территории своей усадьбы маленькое учебное заведение, где учились дети крестьяне и дворян. В отчете по народному образованию Мценской уездной управы за 1909 год в списке народных училищ Мценского уезда под № 10 можно прочесть: «Глазуновское училище Чичиневской волости, помещение собственности... Число учеников 59. Попечитель В.А. Шереметев. Законоучитель — священник П.Г. Лавров, на службе с 1874 года. Учитель — П.П. Казаков. Преподающая в 3 февраля 1903 года».

Из доклада учителя Павла Петровича Казакова видно, что в 1906 году в училище обучалось детей общего пола 75 человек. Из архивных записей можно также узнать о том, что уже тогда училищный совет обращался в управу с ходатайством о выделении средств на расширение помещения училища (путем пристройки сруба) и об утверждении должности помощника учителя.

«Епархиальные ведомости» за 1908 год сообщают: «Ничего, кроме хорошего, нельзя сказать про земское училище Глазуновское... Программа пройдена вся и усвоена сознательно. Школу законоучители посещают исправно и с усердием относятся к делу». И далее: «Помимо хороших познаний у детей заметны скромность, учтивость, почитательность. Вообще успехи настоятельного в Законе Божьем в школе удовлетворительны, а принимаемая во внимание краткость годового учебного времени (погода), пропуски учащимися, эти успехи нужно признать хорошими, а руководителей усердными и опытными».



Школа находилась в деревянном здании, которое путем пристройки расширяли, так как росло число учеников. Помещение старой школы находилось правее современного здания. Это почти все, что известно о глазуновской школе до 1917 года.

После революции ввели четырехлетнее обучение, дворяне занимались все в том же обветшалом деревянном здании, пока в 1930 году односельчанин Иван Сергеевич Зосин не завещал свой кирпичный дом школе.

До 1936 года школа была начальной. В 1936 — 1937 годах открыли 5-й класс, через год — 6-й, а в 1939 году состоялся первый выпуск сельского класса. В 1941-м, после фашистской оккупации, школу закрыли, в ее здании немцы разместили конюшню.

Лишь в апреле 1943 года, после того, как усилиями 269-й стрелковой дивизии село Глазуново было освобождено от немецко-фашистских захватчиков, началось восстановление школы. Вновь она распахнула свои двери в октябре 1943 года. Тогда всю тяжесть работы возвалила на свои плечи молодая девушка Валентина Ивановна Кубышкина, ставшая директором. В 1947 году в школе обучалось уже 328 детей. Занятия шли в две смены. В 1950 году дополнительно построено маленькое — всего на два класса — здание.

В 1961 году начинается строительство современного здания школы. В этом же году она становится восьмилетней. В 1990 году глазуновская школа стала средней, увеличилось и количество учеников.

Ее нынешнее здание состо-

Елена КУЛЬПИНА.  
Фото автора.